

中国改革报

CHINA REFORM DAILY

中华人民共和国价格公报发布报纸
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报
微信公众号

改革网 www.crgw.net.cn

国家发展和改革委员会主管 中国改革报社主办

公共资源交易平台整合共享重点明确

建立交易目录清单,推进公共资源交易全覆盖

本报讯 记者刘政报道 近日,国家发展改革委副主任林念修主持召开公共资源交易平台整合工作部际联席会议第四次会议,落实《国务院办公厅转发国家发展改革委关于深化公共资源交易平台整合共享的指导意见的通知》要求,审议通过了《深化公共资源交易平台整合共享2019年重点工作任务》,对切实做好今年深化公共资源交易平台整合共享各项工作进行了部署。

会议指出,2018年以来,部际联席会议各成员单位会同各地方,认真贯彻落实党中央、国务院关于完善要素市场化配置机制,推动公共资源阳光交易的各项决策部署,密切合作、担当作为,扎实推进全国公共资源交易平台整合,取得新的成效。平台体系进一步完善,制度规则进一步健全,监管机制进一步创新,指导协调进一步增强。

会议强调,要提高站位,准确把握深化公共资源交易平台整合共享工作的原则和要求,做到“四个坚持”。

一是坚持应进必进。将平台覆盖范围扩展到适合以市场化方式配置的各类公共资源,通过建立交易目录清

单,加快推进公共资源交易全覆盖。

二是坚持统一规范。完善分类统一的交易制度规则、技术标准和数据规范,推进平台互联互通和数据充分共享。

三是坚持公开透明。完善信息公开目录,实现全过程公开,尽快结束纸质和电子双轨并行的运行方式,通过全流程电子化保证各类交易行为动态留

痕、可追溯,提高监管智能化水平,形成多元共治的监管格局。

四是坚持服务高效。进一步精简管理事项和办事流程,推广多业务合并申请和“一网通办”,进一步取消收费项目,降低收费标准,减轻市场主体负担。

会议要求,贯彻好落实好《指导意见》,是当前和今后一段时期公共资源交易工作的重要任务,务必抓好重点工作,注重制度建设和推广典型经验;务必强化协同配合,确保口径统一、步调一致;务必抓好责任落实,既要督任务、督进度、督成效,也要查认识、查责任、查作风,确保各项改革举措落地见效,各项任务不折不扣完成。

会上,国家信息中心和江苏、河南、广东、甘肃分别就提升全国公共资源交易一体化服务供给水平、合力构建智能化管理体系、创新监管方式、探索建立粤港澳大湾区公共资源交易联动机制、深化公共资源交易改革等方面作了典型发言。

破除影响全流程电子化交易制度性障碍

又讯 近日,国家发展改革委组织召开全国公共资源交易平台整合共享工作电视电话会议。国家发展改革委副主任林念修出席会议并讲话,国家发展改革委副秘书长任志武主持会议。

会议强调,要勇于担当作为,准确把握深化公共资源交易平台整合共享的新任务新要求。一是深化整合,建立交易目录清单,加快推进清单内公共资源交易全覆盖,采取竞争性方式,实现资源有效配置和跨区域交易。二是强化共享,健全平台电子系统,破除影响全流程电子化交易的

制度性障碍,发挥好全国公共资源交易平台信息共享枢纽作用。三是优化服务,强化各级平台公共服务定位,精简管理事项和环节,降低服务费用标准。四是加强监管,进一步创新监管体制机制,实施协同监管、强化信用监管、开展智慧监管,提高监管水平。

会议要求,要加强上下协同联动,高质量完成公共资源交易平台整合共享各项任务。国务院有关部门、各地区平台整合牵头部门要明确责任,落实分工,围绕《关于深化公共资源交易

平台整合共享指导意见》确定的总体目标,建立健全公共资源交易制度体系。在此过程中,要强化数据共享、强化区域合作、强化部门配合,齐心协力,推动公共资源交易平台整合共享工作再上新台阶。

会上,国家信息中心和江苏、河南、广东、甘肃分别就提升全国公共资源交易一体化服务供给水平、合力构建智能化管理体系、创新监管方式、探索建立粤港澳大湾区公共资源交易联动机制、深化公共资源交易改革等方面作了典型发言。

国家发改委召开重点地区座谈会 听取对推动稀土行业高质量发展的意见建议

本报讯 记者李韶辉报道 6月5日,国家发改委相关司局召开座谈会,听取主要稀土产地相关主管部门负责同志对加强稀土行业秩序整顿、强化生态环境保护、实现高质量发展的意见建议。

与会地方同志表示,近年来,相关地方认真贯彻落实关于促进稀土行业持续健康发展的若干意见,积极推动上游企业加快整合重组、组织开展稀土行业秩序整顿、打击违法违规生产行为、加强安全生产和环保治理、推进资源综合利用,已形成集矿山采选、冶炼分离、深加工应用和产品检测、科技研发、教育培训等为一体的完整产业体系。但与此同时,稀土矿山生态环境保护历史欠账多、治理任务重,违法违规生产禁而不绝、稀土资源高端领域应用开发仍然不足等问题一直存在。

与会地方同志建议,大力延伸稀土产业链条,推进稀土新材

料产业向宽领域、深层次、高水平、集群化发展。尽快在基础研究和关键技术研发应用上取得突破,推动产学研用各主体间建立聚合发展态势,促进产业链、创新链、资金链深度融合,完善稀土产业发展服务体系,有效推动科研成果产业化,支撑稀土产业高质量发展。

国家发改委相关司局负责同志表示,将认真研究吸收地方提出的意见建议,支持地方加强稀土功能材料创新能力建设,进一步提升稀土产业发展质量和效益。同时,要求相关地方政府进一步优化营商环境,积极构建长效监管机制,不断强化稀土行业秩序整顿;严格执行总量控制计划,严厉打击违法违规行为;建立健全创新激励机制,支持企业加强知识产权保护;扎实推进矿山生态修复和环境治理,推动产业绿色发展,促进稀土行业持续做优做强。

改革时评

为我国优势核心技术安全 建立坚实制度保障

安 蓓

国家发改委6月8日透露,根据国家安全法等相关法律法规,国家发改委正牵头组织研究建立国家技术安全管理清单制度,以更有效预防和化解国家安全风险。

当前,一些国家采取极端手段阻断全球科技合作体系,中国旗帜鲜明地表示反对。建立国家技术安全管理清单制度,意在为保障国家重大核心技术安全树立坚固屏障,防范某些国家利用中国的技术反过来遏制打压中国的发展。

《中华人民共和国国家安全法》第二十四条规定:国家加强自主创新能力建设,加快发展自主可控的战略高新技术和重要领域核心技术,加强知识产权的运用、保护和科技保密能力建设,保障重大技术和工程的安全。从长远看,建立国家技术安全管理清单制度,也将为我国实现创新驱动、走高质量发展之路奠定更加坚实的制度基础。

中华人民共和国成立70年,特别是改革开放40多年来,我国高度重视科学技术和教育发展,全体人民特别是科技工作者辛勤

钻研、艰苦奋斗,取得了举世瞩目的科技成就,在一些领域已占据全球领先或优势地位。中华文明五千年历史长河中,勤劳智慧、善于创造的中国人,代代传承,在一些传统领域也创造了弥足珍贵的技术和工艺。在当前发展阶段和时代条件下,针对我国优势核心技术,建立国家技术安全管理清单制度,既是当务之急,更为长远发展。

有必要强调的是,中国以更加开放的态度推动同各国在市场化法治化原则基础上开展技术交流合作,这个立场始终不会改变。

没有创新就没有进步。改革开放以来,正是在与世界交流互动、携手并进中,中国走出一条引进、消化、吸收、再创新和自主创新并行的技术发展道路,不仅推动了中国经济社会快速发展,也为世界各国带来巨大发展红利。

未来,中国将继续秉持开放态度,顺应第四次工业革命发展趋势,在互利共赢的基础上,与各国共同把握科技发展的时代机遇,探寻新的增长动能和发展路径。一个更加开放的中国,在全球科技合作的时代大潮中,必将推动中国与世界共同进步繁荣,让各国人民共享科技进步福祉。

重点推荐

创新发展智能汽车
推进5G手机商用

2版

招展热 招商忙“溢出”多

2版



图说新闻

走近哈萨克族牧民的转场生活

眼下,随着新疆多地夏季牧场开放,阿勒泰地区的哈萨克族牧民又迎来了转场季,他们赶牛羊,逐水草,游走在阿尔泰山间的牧道上,形成一道流动的风景。

转场时,牧民们携子女及亲属骑马赶着牲畜徐徐前行,骆驼或马驮着全部家当,走到哪里,晚上就宿营在哪里。与传统转场方式不同,随着生活条件的改善,一些牧民会雇汽车将家中的大件物品提前运送到目的地,转场途中只需准备食物和简易毡房便可以轻装前行。图为牧道上转场的牲畜。

新华社记者 丁磊 摄

宁德:生态审计守护绿水青山

建立生态文明建设目标评价体系,将“生态环境保护目标任务完成率”“落实‘河长制’成效”“森林覆盖率”“林地保有量”等指标纳入绩效考评方案

□ 本报记者 丁南 王军善

位于东海之滨的福建宁德,山海相依,海阔港深。过去,这里曾是典型的“老、少、边、岛、贫”地区,被列入全国十八个集中连片贫困地区。如今,历经30多年的精准扶贫精准脱贫,这里已发展成为融“山、海、川、岛、湖、港、城”为一体的休闲度假和生态旅游胜地。2018年,宁德全市生产总值增长8.1%,一般公共预算总收入突破200亿元“大关”,增长11.7%,地方一般公共预算收入超120亿元,增长9.1%,增速均位居福建全省第一。

4月30日,本报“生态中国福建行”采访组走进宁德采访。5月1日,从宁德返回福州途中,雨后的闽东大地清新透碧,沿途激流飞瀑,青山横卧,车窗外的乡村宛如山川田园间散落的“珍珠”,美不胜收。记者了解到,宁德市持续推进生态文明绩效考评,在全省率先开展空间规划编制、领导干部自然资源资产离任审计、自然资源资产负债表编制、重点生态区位商品林赎买等改革试点,城乡生态环境持续改善。“十三五”以来,

宁德市森林覆盖率达67.96%,城市空气质量达标率95.3%,重点流域优良水质比例100%,主要湖库、县级以上集中式饮用水源地水质达标率100%,环境指数持续位居全省前列,山清水秀、天蓝海碧的生态优势不断转化为产业优势。

推进生态绩效考评

半城烟雨,一湖画意。位于宁德东侨的东湖国家级水利风景区,是记者前往宁德市审计局采访途中收获的城区美景。“一湖两岸三山”与东面大海自然景观浑然交融,和昔日雨污交汇、河道黑臭的东湖塘形成鲜明对比,见证了宁德生态改善所带来的发展变化。

“保护自然资源是推进生态文明建设的重要内容,也是领导干部不可推卸的责任。”宁德市发改委相关负责人告诉记者,宁德市不仅建立生态文明建设目标评价体系,将评价考核结果作为党政领导干部年度考核评价、干部奖惩任免的重要依据,还建立完善党政领导干部政绩差别化考核机制,将“生态环境保护目标任务完成率”“落实‘河长制’成效”

“森林覆盖率”“林地保有量”等指标纳入市委和市政府绩效考评方案。

早在2015年,宁德市率先在全省推出《宁德市自然资源资产离任审计试点工作实施方案》,还率先建立自然资源资产离任审计联席会议制度,进一步落实福建省生态省战略,主动融入国家生态文明建设试验区建设,让“绿水青山就是金山银山”理念更加深入人心。

宁德市审计局局长黄颖倩说,2015年以来,宁德市审计局相继开展了福鼎市自然资源资产离任审计试点、霞浦县牙城镇自然资源资产与经济责任同步审计试点、古田县闽江流域水资源专项审计、福安市领导干部自然资源资产离任审计试点等工作,2018年又开展了宁德市国土局、林业局等部门领导干部自然资源资产离任(任中)审计和莆田市

秀屿区领导干部自然资源资产离任(任中)审计工作,积极探索了自然资源资产离任审计的目标、内容和评价指标体系,得到审计署的肯定和推广。

“在对宁德某地开展领导干部自然资源资产离任审计时,我们发现大部分水电站未设置最小生态下泄流量,当地落实审计意见时对辖区内所有小水电站的生态下泄流量进行全面核定,将监管任务分解到相关乡镇,督促电站进行生态放水。”宁德市审计局农业与资源环保审计科科长李保东说,在具体审计工作中,审计人员还创新运用GIS软件进行大数据分析,然后通过GPS技术进行现场定位并审计取证,有效解决了自然资源资产审计中数据分析的技术难题,可以更加全面、客观、准确地评价领导干部的履责情况。

》2版



福建省发展和改革委员会协办